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经市人民政府同意，现将《2019年全市政府系统督查工作要点》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。
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2019年全市政府系统督查工作要点
2019年是新中国成立70周年，是全面建成小康社会关键之年,做好政府工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，按照自治区党委、人民政府和市委、市人民政府重点工作部署，提出如下督查要点。
一、持续打好三大攻坚战情况
（一）打好防范化解重大风险攻坚战情况。主要督查化解政府债务、防范金融风险情况，包括有效化解政府存量债务、集中化解与“十个全覆盖”十项工程直接相关项目拖欠工程款情况，整治网络借贷、企业债券违约等风险点，处置银行不良贷款和非法集资涉案资产、打击农村牧区高利贷和恶意逃废债行为情况。
（二）打好精准脱贫攻坚战情况。主要督查中央扶贫专项巡视反馈意见整改情况，实施产业、就业、生态、教育、健康、社会保障等扶贫工作情况以及建档立卡贫困户危房改造、定点扶贫和驻村帮扶情况。
（三）打好污染防治攻坚战情况。主要督查中央环保督察及“回头看”反馈问题整改情况，矿区排土场、塌陷区、道路扬尘治理和棋盘井蒙西地区环境综合整治情况，水源地保护、重点流域水环境综合整治、城镇污水处理达标排放情况，工业源特别排放限值改造、农牧业面源污染防治和土壤污染治理、工业固体废物管理情况，以及开展“雷霆斩污”专项行动、打击破坏生态环境违法行为情况。
二、推动经济高质量发展情况
（一）持续扩大有效投资情况。主要督查185项亿元以上重点项目投资建设情况；全产业链招商情况，具体包括资源精深加工、新兴产业、现代服务业等方面大项目的引进情况。
（二）着力释放消费潜力情况。主要督查医疗、养老、文化、旅游、会展、物流等服务的供给和深度融合情况，以及分享经济、平台经济、网络经济、电子商务等新业态的发展情况；第四次全国经济普查工作开展情况。
（三）培育壮大新产业、新动能情况。围绕培育发展新兴产业，主要督查新能源汽车、电动重卡、特种机器人、煤机、风机、化机等装备制造项目的建设发展情况；围绕推动传统产业新兴化，主要督查国家能源投资集团粉煤灰提取氧化铝、新长江高纯铝等项目建设情况，以及重振鄂尔多斯羊绒产业情况。
（四）推动民营经济健康发展情况。主要督查促进民营经济高质量发展26条措施、消除民营企业不公平待遇、降低民营企业成本、强化融资服务平台建设等政策措施落实情况，以及缓解企业融资难融资贵、治理拖欠民营企业账款问题情况；支持民营资本参与国有企业混合所有制改革情况。
三、推动多种能源协同发展情况
（一）提高煤炭综合利用效率情况。主要督查矿区建设、煤田开采项目手续办理情况，国电双维电厂等电力外送通道配套电源点以及中天合创煤炭深加工三期、伊泰煤制油、新奥石墨烯等煤化工项目推进情况。
（二）加快发展清洁能源情况。主要督查风力发电、光伏发电等新能源项目的建设情况，天然气综合改革工作情况，以及天然气勘探开发、生产加工等产业发展情况。
（三）提升科技创新水平情况。主要督查自治区人才改革试验区、国家自主创新示范区配套建设情况，院士专家工作站和国家级重点实验室、工程中心建设情况。
（四）推动能源产业绿色发展情况。主要督查节能“双控”指标落实情况，智能电网、焦炉煤气、焦油综合利用等项目推进建设情况，以及淘汰小火电机组等落后产能情况，运煤铁路、集装站等集疏运系统建设运行情况。
四、深入实施乡村振兴战略情况
（一）深化农牧业供给侧结构性改革情况。主要督查稳定粮食生产和养畜规模情况，农牧业基础设施和科技创新体系建设情况，高标准农田建设、扩大高效节水灌溉面积、盐碱地改造以及 “粮改饲”实施情况；绒山羊、细毛羊等优势特色产业发展情况和绿色农畜产品生产加工输出基地建设情况；督查非洲猪瘟等动物疫病防控情况。
（二）深入推进人居环境整治情况。主要督查农村牧区垃圾污水治理、厕所革命、村容村貌整治情况，农村牧区危房改造和饮水安全安全工程、“四好农村公路”建设情况，宽带网络向嘎查村延伸情况， 100个市级乡村振兴示范嘎查村打造情况。
（三）巩固和完善农村牧区基本经营制度情况。主要督查深化农村牧区土地制度和集体产权制度改革、国家土地例行督察问题整改、清理整治“大棚房”、发展农牧业新型经营主体、培育壮大龙头企业、健全农企牧企利益联结机制情况。
五、加快文化旅游业发展情况
（一）加强文化旅游基础建设情况。主要督查七星湖、黄河大峡谷、萨拉乌苏等国家5A级景区创建情况，鄂尔多斯旅游集散中心和智慧旅游公共服务平台建设情况，特色餐饮、品牌酒店、城市商业综合体、旅游精品线路建设情况，旅游厕所革命推进情况。
（二）打造文化旅游品牌，强化文化旅游市场营销宣传情况。主要督查主题旅游品牌培育、旅游小镇建设、冬季旅游项目开发情况，具体督查欧亚草原丝路文化旅游节、中国—中东欧“16+1音乐周”、鄂尔多斯文化神州行、国际沙漠狂欢节、草原丝路合唱节、诗歌那达慕等特色文化活动的筹备开展情况以及城川红色研学旅游、独贵塔拉沙漠越野等特色旅游项目的发展情况，文化旅游市场营销宣传情况。
六、深化生态文明建设情况
（一）统筹山水林田湖草沙系统治理情况。主要督查草原保护管理、都斯图等湿地保护修复和禁牧、休牧、草原生态奖补等政策落实情况，退牧还草、京津风沙源治理、沿黄生态廊道建设等各类重点生态工程推进情况，以及防沙治沙、沙产业发展情况，自然保护区内工矿企业退出、矿山环境治理、节能环保产业发展情况，国家可持续发展议程创新示范区申报创建情况。
（二）深化生态文明体制改革情况。主要督查生态保护红线制度、自然资源资产产权制度、自然资源资产管理考核评价制度、矿产资源权益金制度改革落实情况，领导干部自然资源资产离任审计情况。
七、深化重点领域改革和全方位对外开放情况
（一）全面优化营商环境情况。主要督查商事制度改革、“双随机、一公开”监管、推进政务服务“一网、一门、一次”改革和代办制推进落实情况，市政务服务新大厅集中审批服务情况。
（二）加大重点领域改革力度情况。主要督查政府机构改革、综合行政执法改革情况；农村牧区综合改革情况，包括推进土地、草牧场“三权分置”，以及资源变资产、资金变股金、农牧民变股民“三变改革”等情况；财政金融改革情况，包括实施预算绩效管理、完善金融服务体系、推动企业上市情况，以及深化农村信用社改革、财政事权和支出责任划分改革情况；国资国企改革情况，包括做优做大国有资本、“僵尸企业”出清、剥离国有企业办社会职能、国有企业负责人薪酬制度改革情况；增量配电试点改革、扩大电力多边交易实施情况。
（三）推动更高层次对外开放情况。主要督查推动呼包鄂协同发展，深化呼包鄂榆城市群、呼包银榆经济区城市间协作情况；综合保税区、航空口岸、内陆港建设运营情况。 
八、推进新型城镇化高质量发展情况
（一）加强中心城区建设管理情况。主要督查城市法治化、精细化、智能化管理情况，以及中心城区商业设施整合再造、植绿建绿、小区物业管理、老旧小区综合改造情况；城市“双修”（生态修复、城市修补）工作开展情况，以及乌兰木伦河三号桥、东胜垃圾发电厂、水岸新城四大提升工程建设推进情况。
（二）加强交通、水利等基础设施建设情况。主要督查推动呼准鄂动车融入呼张、京张客运系统情况，包西高铁包鄂榆段、包茂高速东胜至包头段四改八工程、纳日松至龙口高速公路、嘎鲁图至乌兰镇一级公路推动建设情况，鄂托克前旗、杭锦旗、乌审旗通用机场推动建设情况，引黄供水和拦沙换水工程、黄河二期防洪工程达拉特旗、准格尔旗段建设情况，“全光网城市”建设情况。
（三）加强中心镇和园区建设管理情况。主要督查旗区新一轮城镇规划修编情况，以及各旗人民政府驻地基础设施提质完善情况；棚户区改造推进情况；产业园区污水、工业废弃物处理等配套基础设施建设情况。
九、全力提升民生保障水平情况
（一）发展公平有质量的教育情况。主要督查增加学前教育资源供给、义务教育优质均衡发展、普通高中多样化特色发展情况，以及优先重点发展民族教育、提高职业教育发展质量、统筹发展民办教育特殊教育继续教育、推进高校“双一流”建设、稳定农村牧区教师队伍政策措施落实情况，旗区创建“全国义务教育发展优质均衡县”情况，“全面改薄”工程和农村牧区教师周转宿舍建设情况，新建、改扩建31所中小学幼儿园推进情况。
（二）健全社会保障体系情况。主要督查补齐低保、医保、养老、救助等方面短板情况；住房保障情况，特别是解决好城镇中低收入居民和新市民住房问题情况；就业扶持情况，重点督查高校毕业生、农牧民工、就业困难人员等群体就业情况，以及新增城镇就业2.33万人目标完成情况；退役军人服务保障体系建设情况，以及关爱农村牧区空巢老人、留守儿童工作情况；市社会福利中心、儿童福利院推动建设情况。
（三）加快健康鄂尔多斯建设情况。主要督查公立医院综合改革、加强基本公共卫生服务、异地就医直接结算、蒙医药振兴计划、完善全科医生制度、落实全民建设战略落实情况，以及“光明行”社会公益活动、关爱青少年眼健康护眼运动、足球改革发展试点工作、筹备全区第十五届运动会和第六届残运会实施情况，杭锦旗创建国家卫生县城情况，旗区蒙医中医医院改扩建工程、市残疾人康复综合服务中心推进建设情况。
（四）繁荣发展文化事业情况。主要督查提高基本公共文化服务覆盖面、促进乌兰牧骑事业发展情况，督查嘎查村（社区）标准化文化服务中心、市工人文化活动中心、市直文化场馆建设改造情况，自治区首家国家级文化生态保护实验区创建工作情况。
（五）筑牢社会安全稳定底线情况。主要督查推进全民普法教育、完善公共法律服务体系、健全社会信用体系、完善社会治安防控体系、健全应急管理和防灾减灾体制机制情况，信访法治化、扫黑除恶专项斗争、食品药品安全监管、安全生产工作开展情况。
（六）全面贯彻党的民族宗教政策情况。主要督查加强民族团结进步教育、贯彻党的宗教工作基本方针情况，全国民族团结进步示范市创建情况。
（七）努力建设人民满意政府情况。主要督查依法行政、政府职能转变、审计监督、政府诚信建设、落实政府法律顾问制度、政务公开、人大代表建议和政协委员提案办理情况。
