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鄂尔多斯市人民政府办公室关于成立

海绵城市建设领导小组的通知
各旗区人民政府，市直各有关部门：
根据《内蒙古自治区财政厅 住房和城乡建设厅 水利厅转发财政部办公厅 住房和城乡建设部办公厅 水利部办公厅关于开展系统化全域推进海绵城市建设示范工作的通知》（内财建〔2021〕404号）和《内蒙古自治区住房和城乡建设厅 水利厅 财政厅关于组织申报自治区海绵城市建设示范城市的通知》（内建城〔2021〕94号）要求，为加快推动我市系统化全域推进海绵城市建设示范工作，市人民政府决定成立鄂尔多斯市海绵城市建设工作领导小组（下称领导小组），海绵城市建设工作属于市综合经济领导小组专项工作，组长由市综合经济领导小组组长杜汇良担任。现将相关事项通知如下。

一、领导小组成员
组      长：杜汇良      市长
常务副组长：孔繁飞      副市长
副  组  长：张众志      市人民政府秘书长、办公室主任
成      员：尹占义      市人民政府副秘书长
余永崇      市住房和城乡建设局局长、人民防空办公室主任
黄伯韡      市发展和改革委员会主任
            邬建勋      市财政局局长
            马二喜      市自然资源局局长
苏雅拉图    市生态环境局局长
            王  帅      市水利局局长
韩玉飞      市城市管理综合执法局局长
            刘  杰      市司法局局长
            马振平      市行政审批和政务服务局局长
石  磊      市气象局局长
            武占宽      市应急管理局局长
            韩  涛      东胜区区长
            王雪峰      康巴什区区长
            王小平      达拉特旗旗长
            苏日嘎拉图  准格尔旗旗长
            吴  云      伊金霍洛旗旗长
            希  尼      乌审旗旗长
            张仲平      杭锦旗旗长
            王国泉      鄂托克旗旗长
            杨颖新      鄂托克前旗旗长
领导小组下设办公室，办公室设在市住房和城乡建设局，办公室主任由市住房和城乡建设局局长余永崇兼任，负责按照国家、自治区和领导小组有关要求，开展海绵城市建设管理各项日常事务，指导、监督、协调、调度各旗区、市直各相关部门推进海绵城市建设管理工作。领导小组定期召开全体会议研究海绵城市重大事项，领导小组办公室根据工作推进情况，适时组织专题会议。领导小组成员因职务变动调整的，接任者自动承担相应工作职责，不再另行发文。
二、职责分工
（一）市发展和改革委员会。负责将海绵城市建设纳入国民经济和社会发展计划、政府投资项目年度计划、重大项目实施计划；按照《政府投资条例》（国务院令第712号)有关规定做好海绵城市各类项目可研审核、立项和初设批复等工作。
（二）市财政局。积极争取中央、自治区专项资金支持，统筹安排资金支持海绵城市项目建设；做好海绵城市建设资金筹措及预算计划安排，加强对各级财政资金使用的指导、监督和管理；开展财政承受能力评估，配合住建部门明确资金实施方案并制定年度计划；加大公共财政对海绵城市建设的支持力度；制定海绵城市建设资金管理办法，探索创新投融资模式，建立长效投入机制。配合制定海绵城市建设相关制度政策。
（三）市自然资源局。负责修编国土空间规划、控制性详细规划时，纳入海绵城市建设相关内容，加强海绵城市、地下空间、城市防洪、排水防涝等专项规划审查过程中与国土空间总体规划衔接及国土空间规划“一张图”核对，将海绵城市关键指标纳入同级国土空间详细规划和国土空间基础信息平台；负责将海绵城市建设的原则、目标和技术要求纳入规划选址意见书、出让用地规划条件、市政工程规划设计条件、建设用地规划许可证、建设工程规划许可证和方案设计及审查、规划验收等审批管理；有效落实城市山水林田湖草沙等生态空间的保护，做好“蓝线”“绿线”划定等工作，配合相关部门做好海绵城市建设工作的技术研究、指导和指标落实；配合制定海绵城市建设相关制度政策。 

（四）市生态环境局。监督、指导各级人民政府环评、环保专项验收等环节中涉及海绵城市建设相关内容的审查工作；探索城市面源污染监控、评估、削减等机制、标准和方法；制定水污染控制与整治方案，负责对各水体整治效果进行综合评估；负责水污染防控的监督管理；负责市区地表水环境质量控制，组织实施突发环境事件应急预案；负责提供相关环境监测数据。
（五）市住房和城乡建设局。负责牵头指导和协调实施全市海绵城市建设工作，会同其它相关单位做好政策制定、计划安排、要素保障、督查指导、考核验收、人才培养、交流学习、专业培训、宣传教育等工作；负责修编海绵城市专项规划；负责海绵城市建设相关技术标准规范编制并组织实施；制定海绵城市建设督查、绩效考评及运营维护保障制度，督促指导、协调推进全市海绵城市建设；牵头组织编制系统化全域推进海绵城市实施方案，建立海绵城市建设项目库；负责编制或审查市区海绵城市建设规划与计划，并纳入年度城建计划进行考核；对城市水系统、园林绿地系统、道路交通系统、建筑与小区等建设项目进行技术指导和管控，参与海绵城市设计方案会审，在项目审批过程中落实海绵城市技术指标；负责建设项目施工图审查、质量安全监督管理、施工许可、竣工验收备案等工作中对落实海绵城市要求的监管考核；负责园林绿化部分相关技术标准的制定和推行，指导分区绿色设施的建设和维护工作；统筹指导海绵城市监测平台的建设和管理；负责协调、监督和指导物业管理单位维护管理既有公共建筑和小区内相关海绵城市设施；负责城市排水防涝整体工作，监督指导各旗区开展城市内涝风险点及风险区调查排查、治理方案制定并监督实施，提升城市排水防涝能力；统筹推进污水提质增效工作；统筹建设城市雨水、市政再生水等设施。
（六）市城市管理综合执法局。对住建部门移送的排水管网、公建、住宅小区、公园绿地等涉及海绵城市案件依法实施行政处罚。
（七）市水利局。负责贯彻落实上级水利部门关于海绵城市建设规范、标准及有关政策文件精神；将海绵城市建设要求落实到城市水利工程建设管理、水资源管理及洪水调度等工作中；负责水利设施的建设、维护和管理，负责所辖河道水位、水量的合理联动调度；严格落实“蓝线”管理规定，保护修复河流、湖泊、水库、湿地、坑塘、沟渠等城市自然水体，合理确定城市水系的保护与改造方案，使其满足海绵城市建设控制目标与指标要求；全力配合海绵城市建设相关制度政策制定。
（八）市司法局。会同住建部门开展海绵城市立法工作，负责有关海绵城市建设管理法规规章的合法性审查工作；会同专业部门制定排水防涝、生态空间保护修复等海绵城市相关条例的立法计划。
（九）市行政审批和政务服务局。探索推进海绵城市建设项目的相对集中行政许可权，创新行政审批方式，整合海绵城市建设项目关联事项，实行一口告知、综合收件；配合有关部门做好管理、监督、指导、协调工作。
（十）市气象局。负责提供海绵城市建设工作所需的相关气象资料；监测分析降雨特点，研究暴雨雨型，编制长短历时暴雨强度公式；建立城市暴雨监测预警体系，服务海绵城市建设；落实领导小组布置给气象部门的其它相关工作。
（十一）市应急管理局。组织编制应急体系建设、综合防灾减灾规划，会同专业部门开展城市防汛应急管理工作。
（十二）各旗区人民政府。积极配合全市系统化全域推进海绵城市建设工作，明确本旗区海绵城市建设主管部门，建立本旗区海绵城市建设体制机制和项目库，负责统筹做好辖区内海绵城市规划建设管理和相关监督工作；制定海绵城市建设计划并组织实施，建立完善运行调度机制，将海绵城市建设要求纳入政府绩效考核，保障海绵城市建设项目有序推进；负责吸引社会资本参与本级海绵城市项目建设，推进指导本辖区范围内各企业、单位开展海绵城市建设；负责将海绵城市建设要求纳入环评、环保专项验收等环节；在老旧小区改造工作中落实海绵城市的相关建设要求；在物业管理工作中，落实海绵城市相关设施维护的要求；积极开展海绵城市宣传。
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