东胜区招商引资工作考核细则
为加快构筑“四个世界级产业”，打牢现代化建设坚实基础，全力提升产业发展水平，进一步提高招商引资成效，建立健全招商引资考核评价机制，调动广大干部参与招商引资工作的积极性，引领和推动全区招商引资工作提质增效，按照《东胜区招商引资工作方案》，结合我区实际，制定本办法。 
一、考核对象 
各招商单位 
二、考核内容 
考核本年度招商引资项目立项手续办结率、开工率、入统率、竣工率、企业升规数量、新签约项目到位资金率、完成国内（区外）招商引资到位资金情况、实际利用外资情况；考核本年度各产业链招商情况，包括单位主要领导外出招商情况、招商信息发布、政策制度落实情况、组织招商活动情况及招商引资日常工作情况等。 
三、考核范围 
各部门招商中在我区注册经营且有区外股东的、有持续经济和社会效益的投资项目，均可纳入招商引资项目考核范围。以下项目不列入考核：由国家和自治区、市、区财政性资金投资的基础设施、民生工程和准入限制类项目；交通运输、市政工程等基础设施类项目；其他经区招商引资工作领导小组研究确定不列入招商引资的项目。 
四、认定标准 
（一）新签约：指当年签订的实质性投资协议（不含框架意 
向性协议）。 
（二）签约金额：一般参考项目实质性合作协议和备案文件 
或注册资本金确认。 
（三）立项：指项目获得有关主管部门的行政许可，包括审 
批、核准、备案。 
（四）新开工：指主体建筑出正负零或租赁厂房开始安装设 
备或正式运营。 
（五）项目入统：指计划总投资500万元及以上的固定资产 
投资项目开工后，报送至区统计局的相关统计数据。 
（六）竣工投产：指相关行业主管部门完成验收，生产产品 
下线或正式运营。 
（七）企业升规：指本年度企业申报成为规模以上企业。 
（八）到位资金：对已纳入固定资产统计库的项目，以内蒙 
古招商引资管理系统填报的审核数据为准；对未纳入固定资产统 
计库的年内新签约项目，以企业实际产生投资金额为准。 
（九）外资项目：包括中外合资、中外合作、外商独资、外 
商投资合伙、外商并购境内企业、外商投资企业增资及再投资项 
目等各类外商投资项目。 
（十）实际利用外资：指与外商签订合同后，实际到达的外资款项。 
（十一）世界500强、中国500强、民营企业500强、国内行业细分领域100强，以近三年度权威发布榜单为准。 
（十二）企业总部：指当年企业完成注册并依法开展经营活动，具有独立法人资格，统一汇总纳税，并对其下属企业行使管理和服务职能。 
五、考核办法 
考核分值主要由基础指标、加分项两部分组成，突出考核招商引资项目的质量和效益，基础指标实行千分制，加分项上不封顶。考核方法及计分标准设置如下： 
（一）基础指标 
1.立项手续办结率（100分） 
完成本年度目标任务，计满分；未完成的按完成比例折算得分，低于目标值时得分=实际完成值/目标值×100。立项手续办结率=本年度签约项目立项数量/本年度签约项目数量×100%。 
2.签约项目开工率（100分） 
完成本年度目标任务，计满分；未完成的按完成比例折算得分，低于目标值时得分=实际完成值/目标值×100。签约项目开工率=本年度签约项目开工数量/本年度签约项目立项数量×100%。 
3.签约项目入统率（100分） 
签约项目入统率分值=本年度实际入统项目数量/本年度签约已开工需入统项目数量×100。 
4.开工项目竣工率（100分） 
完成本年度目标任务，计满分；未完成的按完成比例折算得分，低于目标值时得分=实际完成值/目标值×100。签约项目竣工率=本年度签约项目竣工数量/本年度签约项目开工数量×100%。 
5.企业升规数（50分） 
引进企业（含往年度）本年度升规数排名第一得满分，其余所得分数为（引进企业（含往年度）本年度实际升规数/本组数据最高值）×50。 
6.新签约项目到位资金率（100分） 
新签约项目实际到位资金率分值=本年度签约项目到位资金/本年度签约项目计划总投资×100。 
7.完成国内（区外）招商引资到位资金增速（100分） 
国内（区外）招商引资到位资金（包括往年度签约，并在本年度实施的招商引资项目，含续建、扩建项目等）增速达到本年 
度目标值，计满分。未完成的按完成比例折算得分，低于目标值 
时得分=实际完成值/目标值×100。 
8.完成国内（区外）招商引资到位资金增量（100分） 
国内（区外）招商引资到位资金（包括往年度签约，并在本年度实施的招商引资项目，含续建、扩建项目等）增量排名第一的得满分，其余所得分数为（实际引进国内（区外）招商引资到位资金增量/本组最高值）×100。 
9.实际利用外资增速（100分） 
实际利用外资增速达到本年度目标值，计满分。未完成的按完成比例折算得分，低于目标值时得分=实际完成值/目标值×100。 
10.外出招商情况（50分） 
本年度本单位主要领导带队外出招商次数排名第一的得满分，其余所得分数为（本年度本单位主要领导带队外出招商次数/本组最高值）×50。 
11.招商引资信息发布情况（50分） 
本年度发布各类招商引资信息条数排名第一的单位得满分，其余所得分数为（本单位本年度发布招商引资信息条数/本组最高值）×50。 
12.招商引资日常工作情况（50分） 
重大产业项目招商引资工作日常信息报送情况、专项材料报送情况、重大招商项目信息共享情况，以及配合区招商引资工作领导小组组织的各项招商工作开展情况等。 
（二）加分项（上不封顶） 
1.本年度每引进一家装备制造行业、新能源行业、羊绒行业 
全国前10强企业，加50分。 
2.本年度引进世界500强企业，每个项目加80分；引进中国 
500强企业，每个项目加60分；引进中国民营企业500强或国内行业细分领域100强企业，每个项目加40分；引进上市公司，加20分。本项按照就高不重复原则予以赋分。 
3.每引进1个注册资本300万美元（包含）以上的外资项目加20分，600万美元（包含）以上加40分，1000万美元（包含）以上加60分，其中属于高端装备、基础元器件、关键零部件等先进制造业和高新技术重点鼓励领域，或研发设计、现代物流等现代服务业重点鼓励领域，每个项目再加10分。 
4.本年度每引进一个国内（区外）国家级专精特新“小巨人” 
企业或国家级高新技术企业加10分。同一企业同时满足多个类别 时，取其中一项，不累计赋分。 
5.本年度每新设立或新迁入市内（东胜区外）综合型（区域型）和职能型总部企业加20分，每新设立或新迁入国内（区外） 
综合型（区域型）和职能型总部企业加40分，每新设立或新迁入 
境外综合型（区域型）和职能型总部企业加80分。 
6.组织参加国家、自治区、市和我区组织（或参与）的各类投资贸易洽谈会、博览会、推介会、签约会，并完成邀商、布展或签约任务的部门，一次活动加10分。 
7.本年度每获得一项自治区级及以上有关营商环境、招商引资奖项或荣誉，加50分；每获得一项市级有关营商环境、招商引资奖项或荣誉，加30分；每获得一项区级有关营商环境、招商引资奖项或荣誉，加20分。 
（三）其他情况 
对被区级及以上纪检监察机关通报的损害营商环境或招商引资工作的单位，在考核总分中扣100分。 
六、考核组织 
（一）考核由区委组织部、区招商引资工作领导小组办公室负责。 
（二）各考核对象应提供相应考核实证材料，所有的证明材料必须加盖公章，经查实证明材料弄虚作假的，由提供单位承担责任。 
（三）正确对待干部在招商引资工作中因改革创新、破解难题、大胆履职、先行先试造成的失误错误，旗帜鲜明为敢于担当、踏实做事、不谋私利的干部撑腰鼓劲，积极营造鼓励创新创业创造、干事担当作为的良好氛围。对推进工作不力，特别是在重大招商项目引进和落地建设工作中推诿扯皮和不作为、慢作为、乱作为的，依纪依法依规进行问责。 
（四）最终考核分值在对产业链牵头部门“五位一体”考核 
指标中占比20‰。 
七、考核程序 
（一）考核申报。各考核对象负责整理需列入考核的招商引资工作相关材料，并将年度招商引资工作目标完成情况总结报送考核组。 
（二）审阅资料。考核组主要检查本年度招商引资项目立项手续办结率、开工率、入统率、竣工投产率、企业升规数量、新签约项目到位资金率、完成国内（区外）招商引资到位资金情况、实际利用外资情况、组织招商引资专场活动情况、单位主要领导带队外出招商情况以及招商引资日常工作情况等相关资料、文件。 
（三）实地抽查。考核组对已开工项目进行随机实地抽查。 
（四）综合评价。考核组对各考核对象考核资料的完整性和真实性进行检查，在实地抽查基础上，对全区招商引资工作作出综合考核评价并排名，对考核结果进行公示。 
八、结果运用 
（一）对年度考核结果在全区范围内进行通报。 
（二）对推进全区招商引资工作成绩突出的先进个人予以褒奖。 
九、附则 
本细则自发布之日起至2025年12月31日施行，具体解释工作由东胜区商务局负责。 
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